文章编号:2095-0365(2012)01-0044-04

网络文学的聚合与遴选模式新探

黄仲山

(中国社会科学院研究生院 文学系,北京 102488)

摘 要:网络文学的聚合处于无序的状态,人们期待网络文学从无序走向有序。网络文学的秩序建构关乎网络文学的生存发展,尽管有人作了许多有益的尝试,但还有很多亟待解决的问题。选秀文化与文学博客的兴起给优化网络文学的聚合与遴选模式带来了许多现成的启示。

关键词:网络文学;聚合;遴选;文学博客中图分类号:1206.7 文献标识码:A

新的媒体方式或媒介语言在不断地重构我们的当代生活,网络成为了我们这个时代最新鲜的话题之一,它以强势的姿态介入了文学这个古老的领域,似乎在一夜之间改变了延续已久的文学社会学。网络文学一时间成为文学圈内的热点,评论家众说纷纭,褒贬不一,但网络文学作为一种新生事物,终究作为一种存在进入了人们的视野,无法回避也无需回避。

一、对秩序的期待

网络文学的拥趸者发出一个旗帜般的口号: "人人都可以成为艺术家。"这种基于网络平台的创作对传统文学观念是一种解构,同时又是一种自由抒情的展示,消解了文学所具有的神性品格。网络锯掉了传统文学过于森严的门槛,给了文学一个相对自由的生存空间,人人都有在这里自由抒写的权利。然而,伴随着文学的这种极度自由而来的,是模式化之后的平面化,感情被过度消费,厚度却被极大地削弱了。号称几百万的庞大网络写手队伍,海量的作品库存,听起来颇为激动人心,但网络文学鱼龙混杂、泥沙俱下的现实是谁也回避不了的。网络中的作品百花齐放但也杂草,也可避不了的。网络中的作品百花齐放但也杂草,不正经的倾诉也许会被解读为无厘头的浅薄搞 笑。网络文学缺少约束,出现了许多文字粗疏、庞杂无序,处在一种粗糙的原生态水平的作品,更多的人是在这里自娱自乐,自怨自艾,自吹自擂,顾影自怜,平铺一些小情小绪,而很少有让人眼前一亮的文字出现。网络文学从此被贴上了肤浅、平面化的标签,而一旦真正有思想、有深度的杰作出现时,却又泛不起一丝涟漪,就像一颗美丽的流星砸在沙漠中央,无声无息。难道网络生态决定了那些厚重深沉之作无法生存吗?

数量并不会制造文学的辉煌,如果网上的作品如同杂草一样自由蔓延,那么它们也就如同杂草一样为人所遗忘,这对于网络文学的发展前景极为不利。网络文学是基于自由的,但人们都清洁一种秩序的存在,混乱、无序的状态往往伤害了阅读,最终伤害的是网络文学自身。作者有自由发表的权利,读者也有阅读精致作品的权力,每个人的注意力是有限的,只有让网络文学的拥护者、读者阅读到更为精美的、质量更高的作品,护者、读者阅读到更为精美的、质量更高的作品,并且在这个过程中培养出新的读者。这注定了人们必须对不断涌现的作品进行程度不一的筛选,使互联网由"信息裸露"时代,尽管在这个过程中也许会有不少弊端,但至少不致陷于无边无际

收稿日期:2011-10-28

作者简介:黄仲山(1980-),男,博士研究生,研究方向:文艺学、比较美学。

沼泽中而无力自拔。

二、遴选模式的探索

很多理论家和观察家注意到这一问题,许多 人已开始在做这种披沙拣金的工作。文学网站是 网络文学生存的园地,是优秀网络文学作品的集 散地,承担了推介、发表、传播、述评的任务,相当 于传统的文学杂志。有许多网站则孜孜以求,打 造自己的品牌,比如榕树下、黄金书屋、天涯社区、 橄榄树等。这种有组织的发表形势和集体交流模 式使得最初散落各处的网络文学作品渐渐地聚沙 成丘,而他们本身就是在做最初的遴选工作,力求 维护网站形象,笼络更多的网上读者。

然而真正意义上的纵向筛选还是网络文学的 评奖,这种活动对于网络文学的影响早已超出了 单纯作品的评比,它作为一种客观的、强大的作用 力"型塑"着成长中的网络文学。比如,一次网络 文学作品的评比活动,其奖项的设立会影响到网 络文学的文体意识,评委的来源和组成结构会映 射网络文学的地位,并暗示着各个层次的人对于 网络文学的关注程度,而评比的标准和获奖的作 品无形中会对网络文学的创作标准形成一种心理 暗示,无论网络写手们是赞成还是反对,是拥护还 是不屑,有意模仿还是另辟蹊径,客观上都有助于 网络文学的朝着既定轨道发展,这些评判标准往 往也会积淀为网络文学的创作标准。一次评比活 动未必就能起到振衰起弊的作用,但毕竟给这种 无序做了一点点解套的努力,让读者更清醒地看 到网络文学创作的实绩。

另外一个令人关注的现象是网络文学已经吸引了传统文学奖评委们的关注,2010年鲁迅文学奖首次在作品征集范围中增加网络文学,据说,这是官方文学奖项首次向网络文学敞开大门,引起了人们的诸多议论。首先,不论这些文学奖的评委的动机是什么,但起码说明了网络文学与日俱增的影响力,使人难以忽视其存在;另外,传统文学奖项的介入也有助于网络文学的推介和遴选,网络文学应该积极参与传统文学评奖而不是排斥,毕竟在平台的权威性上和官方资源的占有率上,传统文学奖都具有不可忽略的优势。

不论是文学网站对作品的积聚和筛选还是各种纵向的网络文学评比,都是对网络文学遴选模式的尝试,但问题的关键在于网络文学的聚合与传播模式是否有利于优秀作家和精品文学的生

存。如果网络不能解决版权问题,不能对优秀作品给予及时地评介与肯定,那么优秀作家的逃亡将难以避免。据网络文学研究专家马季先生说,05年以后,网络收费模式逐渐成熟,起点中文网、17K文学网、晋江原创网等专业文学网站都有专门的读者频道,"这对写作有一定的引领作用,也是网络写作的必然走向。不经过商业化,很难出现高端的写作精英。"[1]只有不断地探索网络文学批评和遴选的新途径,让网络作家得到足够的尊重和精神、物质上的支持,才能够使网络文学群体一代一代地生存下去。

三、问题的存在

如果说网络文学纵向的评选本意是好的,那 么评选存在的一系列问题和所衍生的亟待解决的 问题也不得不列入考虑的范围之中。

首要的问题是:评选的考官主体应该是什么 类型的人,换句话说,就是谁该掌握网络文学评选 的话语权?对网络文学进行发言和积极阐释的人 群是一个混杂的群体,来自四面八方,其中有从事 网络文学创作的网络写手,有在网络上或是传统 文学媒体上从事文学批判的批评家,也有知名的 传统作家,还有网络文学作品评比活动的组织者 以及评委,甚至还包括把网络文学搬上平面媒体 的出版社,当然还有数量庞大的网民。美国路易 斯·罗塞托认为"网络真正的力量在于互动性,互 动性让人们对作品、主题、趋势和当中的想法产生 兴趣,同时让作品有生命,不断进化,维持使用者 的参与程度。"[2]243在网络文学的发布和传播过程 中,作者和读者具有极强的互动性,网络文学所借 助的是一个互动自由的空间,似乎谁都可以对它 评头论足,这也是网络文学批评最大的优势,然 而,网络文学处在一种竞技场中,这种大众化的众 说纷纭也要面临一种筛选、过滤、汰变的过程,按 照福柯的"话语即权利"的观点,最终话语权落在 谁的手里,不仅体现了网络文学的发展现状,而且 还影响着网络文学的未来,确实是个应该慎之又 慎的问题。传统文学作家、批评家长期以来掌握 着文坛的话语霸权,现在往往又以文学的名义渗 入网络这块新辟的园地,这些来自传统文学阵营 的作家掌握着评奖的权利,对网络文学的隔膜引 起某种心理上的排斥,必然产生与广大网民的裂 缝。如果是这样,那么以后那些网络写手写出的 作品是给网民看的呢,还是为取悦这些专家评委 呢?张抗抗自己也承认:"任何评奖过程中真正较量的不是作品,而是评奖的标准。"[3] 那么,一个现实的问题是:评奖的考官主体应是文化精英,还是普通网民?

其实,在网络所积聚的群体中,最重要最不应 被忽视的就是广大的普通网民,是他们支撑起网 络文学的一片天空,他们是载舟的水,如果忽视其 存在,网络文学这只刚刚启程的大船迟早会被搁 浅。如果排斥了广大的网民,而使评选成为一种 学院派主宰的游戏,这不符合网络文学写作者和 与阅读者的利益,也不利于网络文学的良性发展。 因此,我觉得普通网民有权利参与到网络文学的 评选中来,并成为其中的主体。另一方面,网络文 学的发展处于起步阶段,标准各异,很难统一,因 此,评选也有必要借助于传统文学作家和衡量标 准的支持,这样有助于提升网络文学的品味。有 许多网友对传统文学的介入抱有很大的戒心,拒 绝一切来自传统文学的批评话语,我觉得这就走 入了另一个极端,是一种固步自封之举,无益于网 络文学的长远发展。如果评委是由传统作家、网 络写手、普通网民和批评者共同组成的队伍,形成 一种多样的、分梯次的评选形式,这样或许能照顾 到各个方面的平衡。

网络文学的评选会带来一系列的连锁效应, 经过评选,再通过纸质媒介出版,网络文学被纳入 到传统的传播体系和批评语境之中。许多人产生 了这样的疑问:现存的文学多元语境最终会走向 "归一"吗?这会不会是传统文学的招安之举?其 实,网络写手中存在着一种宋江情节与小妾心理, 这是不争的事实。在这个时时处于变化之中的社 会,"后"学观念盛行,一个新的概念刚诞生不久, 便马上有更新的取而代之,尤其是在网络世界里, 自认为新颖的观点,还是难以跟上网络的变化。 正如网络的易变,网络中走出的作家也很容易在 网络的汰变中快速失位,淡去昔日甚或昨日还显 灿烂的光环,继而淡出人们的视野,正所谓"成也 网络,败也网络",他们缺乏传统作家的那种持久 的影响力。传统作家的名声因为纸质媒介的保存 和传播方式而得到保证,能够得到相当一部分读 者长期的关注,而许多网络文学作家却有一种强 烈的危机意识,一旦在网络中混出名声,赚得人 气,便抽身退网,转向另一条阵营,当起了精英,从 此丧失了原本具有的草根特性。网络对于他们来 说,只是手段,而非目的,在他们的意识底层,网络 并非其安身立命所在,他们渴求依附在传统文学体制下,来维系作为一个作家的存在。因而,可以看到,几场文学大奖的评选活动就足以将优秀的网络写手们诱惑,继而一网打尽,使之若即若离地处身于传统文学的怀抱中。所以,评选选出的新星能否经得起种种考验,保持一种持久的热度,是一个现实的话题,它关乎网络文学究竟往何处去,表现出一种什么样的面貌,做出什么样的定位的问题。

四、新的契机:选秀文化与博客兴起

自 2005 年起,借助干各种媒体,超级女生、梦 想中国等选秀活动进行得如火如荼,并带起了一 股强劲的选秀风潮,形成了一种独特的选秀文化。 这种选秀模式的最大特点是无门槛的海选,选手 在舞台上公开展示,进行相互的比拼,逐级淘汰, 观众同时又担任评委的角色,评比与欣赏二位一 体,最大限度地调动了最广大受众的积极性。另 一件意义重大的事是博客的兴起。"博客"指的是 一种网络日志,是由来自各个领域的人写下的日 志或思想笔记。博客在 2001 年的"911"事件中逐 渐为人所知,在中国,博客在2005年真正地兴盛 起来,有号称几百万的网民参与写作,还有很多作 家、学者、文人、演艺界名人参与了博客写作,徐静 蕾、陈村、韩寒、曹文轩等人的博客一度成为热点, 博客赋予了网络写手们一个个人的空间,同时它 又是完全公开的,全体网民都可以浏览并跟帖评 论,这一方面满足了网络写手拥有自己的写作园 地的愿望,又满足了他们作为一个文字拥有者渴 望被认同的欲求。在此背景下,博客文学也应运 而生,这些文字"是一种基于网络技术的大众文 学、平民文学和通俗文学,但它真实地反映了博主 的心理感受,抒发了真情实感,表达的生命感悟清 新鲜活、自然质朴,其文学的含量和审美的价值是 毋庸置疑的。"[4]如果说文学网站对作品是一种横 向的组织,那么博客就是对个人作品的纵向整理, 许多写手不满于论坛文学的混杂与喧嚣,转而开 辟自己的园地,把自己的精致文字打包进行展出。 在这片园地里,作者拥有规划整理的权利,他们珍 惜自己博客的名声,及时地清除了垃圾文字,这实 际上是一种自我的评价与遴选。网友阅读文章之 后,可以即时发帖评论,作家与读者实现了最有效 的互动。因此,文学博客是网络文学的一种新的 存在形式,也是一种新的评价与遴选模式,给我们 在网络文学的整理方面做出了许多有益的启示。

选秀文化与文学博客的兴起,从积极的意义 上看,为网络文学的聚合与遴选模式的优化带来 了新的契机。如果采用选秀模式的合理内质,在 网上进行作品海选,网民投票与专家点评相结合, 逐级淘汰,最终评选出最优秀的作品,这样能够提 升关注程度,而且最大限度地体现了网络文学自 由特性以及对草根利益的尊重,优秀作品在评选 的同时就被广泛阅读,被推介出去,成为热点继而 成为经典。2008年11月到2009年6月,在中国 作家协会的指导下,中国作家出版集团、长篇小说 选刊杂志社和中文在线共同举办了"网络文学十 年盘点"活动,引起了广泛的关注。这次盘点其实 也是一种面向网络文学的遴选活动,特点是突出 了网民投票和专家评选的双轨制,网民可以像选 秀那样海选出其中的精品,晋级模式模仿选秀活 动的程序,从 100 进 50、50 进 30 直到选出 10 篇 最具人气的作品,和选秀活动如出一辙。另一方 面,活动又充分参考了传统的专家评选模式,由专 家组成的评审委员会选出十部网络最佳作品,这 种双轨制体现了当下民间和官方的某种平衡,说 明在网络文学遴选机制的探索道路上,不仅需要 新的思路,也需要对传统模式进行某种借鉴。

另外,文学博客作为网络文学的书写和整理的存在模式,也给基于横向的网络评比带来灵感,

催生了新的评选形式。2005年岁末,新浪网等网站纷纷推出博客评奖活动,国外也有专门的博客文学奖——布鲁克奖,他们在一个新的领域诠释着对文学、对生活的理解,使网络文学大大地丰富起来。博客的点击率是文学博客受欢迎程度的重要参数,而文学博客的品牌认知也为某些博客凝聚了人气,这些都成为文学博客评比的重要考量因素。博客的评比实际上是对网民注意力的争夺,而这种评比本身有利于网络文学的秩序重构。当我们在网络文学的聚合和遴选模式中探索新变时,当我们思考网络文学优胜劣汰机制如何转型时,社会和网络发展的新的现象其实给了我们很多启示。

五、结语

网络文学拥有传统文学无可比拟的优势,正如有学者所预言的:"正是网络文学的出场与控场,文学的变异已不容否认,也许这种异态的文学恰恰预示着文学的未来走向也未可知。"[5]163 如果能够扬长避短,不与传统文学争一时之胜,找好自身的定位,努力营造一种良好的网络生存环境,建立完善科学的批评与遴选模式,使网络文学作品的聚合自由而有序,那么我们就有理由期待文学在网络的世界扎根并开花结果,开创出一个令人耳目一新的局面。

参考文献:

- [1]马 季. 网络写作:意义超越任何一次文学革命[N]. 中国社会科学报,2010-01-25.
- [2]张抗抗. 有感网络文学[J]. 作家,2000(5): 243.
- [3](美) 约翰·布洛克曼. 未来英雄[M]. 海口:海南出版 社,1998.
- [4]欧阳友权,罗鹏程. 博客文学的结构体式与创生形态 [J]. 社会科学战线. 2010(8):162-167.
- [5]张邦卫. 媒介诗学[M]. 北京: 社会科学文献出版社, 2006.

A Probe into Aggregation and Selection Mode of Network Literature

HUANG Zhong-shan

(Literature Department, Graduate School of Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 102488, China)

Abstract: Nowadays the aggregation of the network literature is disordered, and people expect it to change from a disordered to an orderly state. The construction of the order of network literature is important to its survival and development. Many people have made some useful attempt on it, but there are still many problems to be solved. Popular talent–shows and literature blogs bring us a lot of enlightenment to optimize the mode of the aggregation and selection of the network literature.

Key words: network literature; aggregation; selection; literature blog (责任编辑 王丽娟)